



关于学会
About CFS

民俗与民俗学
Folklore & Folkloristics

民俗与教育
Folklore & Education

民俗与文化
Folklore & Culture

民俗学者
Folklore Fellows



中国民俗学网 China Folklore Network, CFN



【首页】

 Search

研究论文



- ▣ 研究论文
- ▣ 藏书楼
- ▣ 田野报告
- ▣ 学者访谈
- ▣ 学者评介
- ▣ 书评文萃
- ▣ 译著译文
- ▣ 民俗影像
- ▣ 平行学科
- ▣ 民俗学刊物
- ▣ 《民俗研究》
- ▣ 《民族艺术》
- ▣ 《民族文学研究》
- ▣ 《文化遗产》
- ▣ 《民间文化论坛》
- ▣ 民俗学论文要目索引
- ▣ 研究综述

首页 → 民俗学文库 → 研究论文

【陶立璠】关于都市民俗文化的考察与研究

——在河北省百城新风大调研表彰暨省民俗文化协会第二届年会上的讲话

作者：[陶立璠](#) | [中国民俗学网](#) 发布日期：2008-10-07 | 点击数：324

各位参与河北省百城新风大调研的民俗学同仁，各位领导：

河北省民俗文化协会成立以来，作了许多理论和务实的工作。目前全国范围内掀起非物质文化遗产的抢救与保护的热潮，河北独树一帜，将城市新风调查提上日程。从某种意义上讲，这可以看作是中国民俗学研究的一个战略转移。说明在新的形式下，在中国城市化的进程中，都市民俗的变化越来越引起学者们的关注。建立中国都市民俗学的任务提上日程。河北的同仁先行一步，这是值得赞许的，值得我们认真地学习。这里我想讲三个问题。

一、关于都市民俗学

过去中国民俗学的注意力主要放在广大的农村，对都市民俗的调查研究不够重视。全国很少有像河北这样对百城新风做调查的，你们是第一个。今天上午的表彰大会，河北全省参与考察的同志都来了，有的受到了隆重的表彰。省文明办等单位的领导还讲了话，说明河北省领导对这项工作的重视。此次会议还表彰了河北省首届十佳民俗文化人物，这在别处也不多见。为此我很有感触。河北省是民俗文化大省，文化积淀很深。大省有大省的气派，在省民俗文化协会和有关部门的领导下，在百城之间展开全面新风尚考察，很快完成56个县的调查和一部分大中城市新风考察，成绩十分显著。记得在20多年前，三套民间文学集成普查，河北省的工作也做得最快、最好的，可见河北在民俗考察方面有着很好的经验和传统。

都市新风考察，是一个非常新鲜的课题，应该作专门的研究，从理论上加以提高。现在要我来讲，也只是个人的一些看法和感想。

现在的社会的确是时尚社会。所谓新风，就是新的风尚，这种风尚是与传统相衔接的，是很值得我们下功夫研究的问题。民俗学的研究，过去只是在农村做调查，城市风俗的考察一直顾不上，可以说这是中国民俗学研究中的一个缺陷。

河北省百城新风大调查，向我们提出了一个问题，即民俗学是什么样的学问？这很难下一个定义。民俗学的研究不要从概念出发，而要从实际出发。简单的说，民俗学是研究民间风俗习惯的学问。过去对民俗学的研究领域有争议，有人想把民俗学改为“风俗学”，认为风俗学的领域比民俗学要广泛。钟敬文先生曾提出过“中国民间文化学”的概念。“民俗文化”在现在的社会中也使用频率最高的词汇之一。民俗学研究的领域既有历史的，也有现实的。时至今日，西方文化人类学派的“遗留物”观点的影响，并没有在中国民俗学研究中完全消失，当前的非物质文化遗产的保护，多少还与它有联系。过去把民俗学看成是历史的学问，眼睛向后看，似乎越古的越好，越老越值得挖掘研究。现在不一样了。钟敬文先生在给日本后藤兴善等学者的著作《民俗学入门》作序时明确提出，民俗学在现代社会科学中，它无疑是一种现在的学问，而不是历史的学问，这两者之间的不同，正像生物学与古生物学的不同一样。钟敬文先生还指出：“民俗学的记述与研究，是以国家民族社会生活中活生生的现象为对象的。”这是说中国民俗学已经摆脱了以文献为研究对象的时期。这种研究的转轨，将目光投向活生生的现实生活，意味着民俗学已不是一种陈旧的、僵死的学问，而是一种新鲜的、活泼的学问。

河北省百城新风考察正好说明了这一点。即抓住了中国社会变化的脉络，也把握了中国民俗学未来发展的方向。中国民俗学只有面向现实，才会有生命力。

看了河北同仁写的都市新风考察报告，尽管在考察方法上还存在着许多不足，但方向是正确的。我们生活在都市，应该了解都市，了解现代化都市对民众生活的影响，对整个社会，特别是对农村生活的影响。现代化都市文化代表着社会发展的方向，它是时尚之源，也是风俗之源。今天你们的研究摆脱了过去文献研究的局限，大家在看现代都市人怎样生活，怎样思考；在看都市新风之下，市民们有什么样的心理活动；

大家特别关注现代化都市生活给都市民众带来的心理变化，看现象后边藏着的东西，是一件很有意义的事情。随便举例来说，比如在现代人的生活中已经离不开手机这一工具了，似乎男女老少都变成了“拇指一族”。电影《手机》正是反映了现代科技带来的生活的深刻变化；都市的玩具市场，玩具产品也在花样翻新，它对儿童的成长产生新的影响；网吧已经将电脑这一工具变成了玩具；传统的理发店变成了美容院、发廊；时装引导着都市服饰文化的潮流，流行色、流行形成了人们追逐的时尚等等。都市新风随处可见。

百城新风大调研，这个名称起得非常好。中国社会正在转型期，城市化正在推进。今后中国民俗学肯定会把都市民俗作为重点来研究。都市民俗学是民俗学的一个分支，属于应用研究范畴。说到都市民俗学，它是随着西方文化人类学研究，在都市人类学基础上发展起来的一种学问，现在被民俗学借用过来，进行都市民俗研究。都市民俗是随着都市的形成发展起来的文化现象，它的历史十分悠久。从都市形成的时候起，就有了都市民俗，都市人的生活方式。中国是一个具有几千年历史的农业国家，中国古代的都市正是在农村乡镇社会基础上发展起来的，所以中国传统的都市民俗很大程度上带有农业文明的特点。从民俗传承的角度讲，中国古代都市的市民，大都是由农民转化而来的。他们在转化为都市市民的过程中，自然将农业民俗带入都市，构成人们日常生活的基础。自都市形成之后，真正作为都市民俗文化的部分，是小手工业者的民俗和商业市民的民俗，但它的主体仍然是农业民俗，这就是中国古代都市民俗的特点。中国古代记载都市民俗的著作很多，特别是到了宋代乃至以后，有专门记载都市民俗的著作问世，如《东京梦华录》、《武林旧事》、《都城纪胜》、《宛署杂记》、《杨州画舫录》、《天津杨柳青小志》、《燕市货声》、《天津皇会考记》等等。如果说中国传统的都市民俗是以农业民俗为主体的话，今天现代化的都市对传统都市民俗做了彻底的颠覆。也就是说，在现代都市中，属于农业民俗的东西越来越少，而代之以高度发展的工业和商业民俗。而且由于城市生产方式和生活方式的改变，交通的便利，都市常常以崭新的面貌参与和影响农村的民俗文化，这是一种不可逆转的潮流。中国民俗学强调“现在性”，就不能忽视都市文化对传统农业民俗文化带来的全面冲击。现在是都市民俗文化左右着农村文化，农村从都市文化中吸取营养，发展自己。

都市民俗的研究是以现代化都市生活为对象的，而现代化都市生活往往受现代化生产和市民消费文化的制约，当社会进入高科技时代时，尤其如此。和传统的都市生活相比，现代化都市民俗显得缺乏相对的独立性，人们的衣、食、住、行方式随时都处于不断的变化之中，很难形成一种约定俗成的民俗规范，这给都市民俗学的研究带来许多困难。比如城市的婚礼，已和过去大不相同，一方面受传统的影响，另一方面又追求时髦，不断创新。又如都市的饮食结构没有变化，保持一日三餐制，但配餐方式改变了，由温饱型向营养型过度；服饰文化成为都市的窗口文化；居住方面，传统住宅被小区住宅取代。单元住宅的居民越来越感到自己成为“小国寡民”，邻居锅碗之声相闻，老死不相往来。远亲不如近邻，近邻不如对门的时代一去不复返。都市交通民俗、民间职业民俗、都市信仰民俗、文化娱乐民俗都发生了翻天覆地的变化。在这种情况下，人们的思想观念跟着变化。总之，现代都市民俗的研究，完全是一个崭新的领域，需要我们去开拓，需要新的方法来适应这一研究。

民俗学研究的田野作业方式，如何在城市展开，是一个问题。我们需要一支专门从事都市民俗研究的队伍，这支队伍要有训练，要提高民俗学研究的素养。

现代都市民俗（广义上可以这样讲）不是一种孤立的文化现象，是一种多元的，开放型文化。外来文化和本土文化相伴而生。改革开放以来，我们吸引了很多外资。外资是什么，是西方剩余资本。当西方的剩余资本大量进入中国时，同时会带来西方文化，西方生活方式的输入，这是很自然的事情。我们所说的传统受到冲击，主要指传统文化受到冲击，传统生活方式和思想观念受到冲击。政府的行为是积极支持引进外资，但没有考虑到引进外资的同时，引进了外来文化，政府的文化自觉和文化主权意识决定引进外资的成败。

我们应该很好考虑一下，在都市新风考察中，西方文化对中国传统文化的影响，对人们思想和观念的影响。

现代都市文化的产生、发展、传播有自己的规律可循，有自己的特点。在实际生活中我们会发现一种新的时尚，总是首先在都市的中心地区形成和流行，然后向城乡结合部扩展，城乡结合部成为都市文化与乡镇文化的桥梁，在这里经过筛选，将先进的民俗文化传播到乡村社会。所以都市民俗的研究，既要展开对都市中心社区的考察，又要特别注意城乡结合部的考察，因为现代民俗与传统民俗正是在城乡结合部形成冲突，或达成某种程度的妥协和融合。城乡结合部是都市民俗向乡镇农村传播的桥头堡，它在都市民俗学研究中占有十分重要的地位。

二、都市民俗研究与非物质文化遗产保护

在城市新风考察中，必然会遇到传统文化即非物质文化遗产的保护问题。

石家庄是一个新型城市，可以自由自在的发展，不受传统城市规划的制约。在北京就会遇到非物质文化遗产保护问题。两个月后，在浙江西塘召开古镇古村落保护研讨会，探讨村落保护问题。当前城市化在房地产开发商的开发下，许多文化名城已变得面目全非。现在开发商开始关注古镇和古村落，古镇古村落面临着不可忽视的命运，必须及时加以抢救和保护。人们大概会问，古镇和古村落是谁保护下来的，是政府还是民众，答案是后者而不是前者。河北赵县的龙牌会，现在很有名气，但他是靠村庄村民的集体意识保护下来的。江西的流坑，是一个古老的村落，同姓村落，居住的是董仲舒的后人。这个村落出过很多的秀才、举人和文武状元，有着很好的文化传统。建筑是明清时代的建筑，古香古色，保护完好，靠什么力量保护了古老的村落，靠宗族的力量。现在成了国家重点文物保护单位。

我们再看看北京，它已经成了现代化的国际化都市，但这种现代化是以牺牲北京传统文化为代价的。北京是几朝古都，留给我们的非物质文化遗产难以用语言来形容，但在旧城改造中，许多非物质文化遗产消失了。许多学者说，北京的城市建设是一大败笔，一点也不过分。我曾经遇到一位法国城市保护学者，他走过中国的许多城市，多次来过北京考察。我请他谈谈对北京的印象，他给了我一个很好的比喻。他说，一个人如果在一个地方呆一个月，他可以写一本书；如果呆一年，只能写一篇论文；如果呆十年，就什么也说不出来了。我们在北京久居的人，面对

新老北京的变化，真的无言以对。最后他还是给了我答案，他说，就城市传统文化保护来讲“北京是一个无知的城市，是一个失职的城市。”这句话给我的刺激很深，至今记忆犹新。究竟是谁无知，又是谁失职呢。联想平遥古城的保护，定海文化名城的消失，真是感慨万千。所以我们在进行河北省城市新风考察时，要对文化古迹，代表城市名片的遗存，要倍加珍视，对有文化价值的东西，不要轻易破坏。现在国家建立非物质文化遗产名录，河北省上报了70多项，通过了39项，在全国属第四位，这就不错了。据说广东、浙江、贵州获得的项目更多，这是很好的局面。非物质文化遗产谁来保护？非物质文化遗产的保护无非有四种力量：政府、专家、企业家和传承人。保护最后要落实到传承人身上。政府只能做好服务工作，制定政策，包括立法，通过立法的形式保护非物质文化遗产，将非物质文化遗产的保护变为政府行为，才能行之有效。但政府不能包办代替，最后的保护还是要靠非物质文化遗产的传承人，或传承社区。不能把他们的关系搞颠倒了。专家的作用是通过田野考察，通过科学的认证，告诉政府和传承人，哪些非物质文化遗产是有价值的，值得保护，对如何保护提出建议。专家的作用只能是这样。现在有许多的策划公司，专门进行民俗文化的开发与策划，大家要小心，别上当。

继续浏览： [1](#) | [2](#) |

文章来源：从田野到书斋——陶立璠空间

上一条： · [\[陶立璠\]民间信仰是节会文化的灵魂](#)

下一条： · [\[乌丙安\]中国占卜习俗及其传统价值观研究](#)

相关链接

- [\[洪淑苓\]孟姜女歌仔册的叙事特点与孟姜女形象](#)
- [\[陈琪\]祁门县历溪目连戏遗存田野调查及其研究](#)
- [\[叶瑞昕\]借墓游春的民俗学考察](#)
- [\[漆凌云\]中国天鹅处女型故事的形态学研究](#)
- [\[方李莉\]走向田野的艺术人类学研究](#)
- [\[关家铮\]吴晓铃先生的俗文学理论和研究方法](#)
- [张柏春 李成智 编：《技术的人类学、民俗学与工业考古学研究》](#)
- [\[揭英丽\]客家山歌研究综述](#)
- [考察吉木家支彝文的探奇之旅](#)
- [\[王海飞\]近三十年来中国影视人类学的发展与研究](#)
- [\[刘宗迪 周志强\]神话、想象与地理：关于《山海经》研究的对话](#)
- [\[吕微\]从翻译看学术研究中的主体间关系](#)
- [\[张冬菜\]东北满族地区皮影戏的个案考察](#)
- [\[孙天胜/李颖\]民间信仰资源旅游开发问题研究](#)
- [\[刘锡诚\]中日金鸡传说象征的比较研究](#)
- [\[尹荣方\]《姑苏繁华图》与“绘引”](#)
- [\[王铭铭\]《汉夷杂处社会研究》序](#)
- [\[李建宗\]裕固族文学研究50年述评](#)
- [\[吕微\]民间文学—民俗学研究中的“性质世界”、“意义世界”与“生活世界”](#)
- [\[陈进玉\]大力弘扬中国传统节日文化](#)



公告栏



在线投稿



民俗学论坛



民俗学博客



入会申请



RSS订阅



注册 帮助 登录

电子通讯稍后发布

Sign up

[学会机构](#) | [合作网站](#) | [友情链接](#) | [版权与免责申明](#) | [网上民俗学](#) | [本网导航](#) | [旧版回顾](#)

主办：中国民俗学会 China Folklore Society (CFS) Copyright © 2003-2009 All Rights Reserved 版权所有

地址：北京朝阳门外大街141号 电话：(010)65513620 邮编：100020

E_mail: chinafolklore@163.com 办公时间：每周一或周二上午10：30——下午4：30 [☎](#) 联系我们

京ICP备06017032 技术支持：中研网